

詹華如

# 幸福的相會



最近，臺胞鄉親顏嘉德、顏榮宗二位先生回到故鄉湖北棗陽，受到棗陽市委統戰部領導的熱情接待。

2019年7月11日，棗陽市委宣傳部原常務副部長、湖北省作家協會會員吳祥明先生，為吳店鎮同鄉顏嘉德、顏榮宗先生，在九源商務賓館設晚宴。陪同的有吳部長夫人檀桂芳女士和我。賓主互相敬酒，主人向客人奉菜，鄉情濃濃。二位顏先生吃到黃魚時，顏嘉德先生回憶說，這魚在家鄉另一個名字，叫格牙。格牙身上的刺，若刺到人身上很疼的，沒想到這道菜，鉤起了顏老對家鄉兒時的有趣回憶。還上有韭菜盒等家鄉名菜，邊吃邊聊，十分親切、高興。席間，吳祥明部長向二位顏先生贈送自己的著作《白水漫話》、《白水詩韻》。我也向顏嘉德、顏榮宗二位先生贈送拙書《唱新集》和詩作《我托春風捎個信》，並請顏老嘉德先生向李發強、杜泰生先生轉贈我的小書和詩作，敬請指教。

話到興頭，顏嘉德先生以92歲高齡，回憶並歌唱中國軍隊抗日題材的《早餐歌》，仍激情滿懷：

一日兩餐，民脂民膏。  
養兵千日，用在一朝。  
擁護統帥，為國效勞。  
打倒日本，解救同胞。

顏嘉德先生面色紅潤，談笑風生，記憶力很好。他還談到，母親說天天躲壯丁，也不是個事，不如自己去當兵抗日好了。他聽了母親的話，就當了兵。天天唱《早餐歌》《大刀向鬼子們頭上砍去》等許多抗日歌曲，受到愛國主義教育。顏老還談到，他沒上過學，但在家鄉某地主辦的小學作旁聽生。到部隊後，他說這個部隊特別重視戰士學文化，要每人每天必須識兩個字，會讀會寫。一頓飯學一個字，如“早餐歌”，須三頓飯學會。把識字與生活、操練結合起來，這樣識字，學得快，又受到教育。顏老說，學了點文化，又不怕吃苦，我從戰士升為連長。

顏老嘉德回憶他打日本，回憶他報效國家民族的光榮歷史，好像又回到當年，青春猶在，熱血沸騰。

顏老笑口常開，耳聰目明，看書不戴眼鏡。多麼豁達的性格，多麼健康的身體，好像沒經過戰爭和風霜。他雖九十有二，仍擁有孩子般的童心，這是修來的福份。

晚宴畢，應顏嘉德盛情之邀，我們三起合影，以為留念。鄉情是永遠的，留下就是永恆。

尤其難得的，顏老嘉德先生因身疾動手術尚未痊癒，拄著拐杖回到家鄉棗陽，已足其懷鄉之願。

臨別時，我走在前頭，攔了輛出租車，再交待司機；把二位顏先生送到漢秀宮賓館住處。分手握別時，顏老先生高興地說，下次再回家鄉，就把這拐杖給扔了。我雙手合十，對老人祈願。

雖是短暫的相聚，卻是相當幸福的。天若有情天易老，但鄉情是不會老的，永遠年輕在懷！窄窄的海峽，怎麼也隔不斷兩岸血濃於水的同胞心！中國心！

